

湾区

科创力

文图
羊城晚报记者 李晓旭

“新基建 新安全”湾区创见·2020网络安全大会开幕，数字政府网络安全产业联盟成立

数据安全立法迫在眉睫 深圳力争先行示范



大会现场

A 数字政府网络安全产业联盟成立

11月28日，以“新基建 新安全”为主题的湾区创见·2020网络安全大会在深圳拉开帷幕。大会由公安部、国家密码管理局指导，深圳市人民政府主办，旨在打造背靠湾区、立足华南、辐射全国的网络安全盛会，汇聚国内政商学研界的院士、专家等，聚焦5G、人工智能、云计算、大数据等前沿科技应用带来的安全问题进行深入探讨。开幕式上，数字政府网络安全产业联盟正式成立，为数字经济快速发展保驾护航。

据记者了解，接下来，联盟将凝聚互联网和信息安全企业、科研院所、应用单位和各方的优势力量，聚焦数字政府网络安全未来的趋势和核心技术，将网络安全产学研贯穿一体，紧密结合，不断推出政府网络安全和数据网络安全最新最优解决方案，增强抵御网络攻击和内部操作的风险能力，进一步完善网络安全体系建设，提升数字政府整体安全防护水平。



2020广州国际创新节昨日开幕 羊城晚报记者 林桂炎 摄

广州国际创新节启用新主场

羊城晚报讯 记者鄢敏报导：28日，2020广州国际创新节在天河区开幕。广州（国际）科技成果转化天河基地、广州国际交流合作中心同步开业揭牌。创新节期间，来自国内外的专家将围绕“新基建赋能数字经济”带来35场主题分享和演讲。

本届创新节启用全新主场，筹建近两年的广州（国际）科技成果转化天河基地正式开业。基地聚合了科技成果服务、展示、发布、交易、转化五大功能平台，进一步推动产学研深度融合。据悉，自10月试运行以来，基地已征集科技成果超过2000个，吸引100多家意向入驻企业。

天河基地位于天河北路886号，地处高校、科研院所腹地。开

幕式上，天河区与华南理工大学、暨南大学、华南农业大学、华南师范大学、中科院广州能源所、广东省农科院等六家高校和科研机构分别签订《科技成果转化战略合作框架协议》，共同搭建科技成果转化供需对接机制。同时，天河区与广州国资发展控股有限公司签订战略合作框架协议，携手打造价值园区新标杆。

广州国际交流合作中心开业揭牌是另一大亮点。该中心的定位是建设服务大湾区的国际技术转移中心、国际投资贸易促进中心、国际项目信息中心。此外，创新节上，2020广州天英汇国际创新创业大赛总决赛将精彩上演，天河人才文化节也将亮相。

黄埔出台电竞游戏“双10条”

羊城晚报讯 28日，黄埔区举行电竞游戏“双10条”政策暨重大活动发布会。会上，《广州市黄埔区、广州开发区促进游戏电竞产业发展若干意见》（以下简称“电竞游戏‘双10条’”）发布，大湾区国际电竞创新中心正式启动建设。

据黄埔区工业和信息化局相关负责人介绍，电竞游戏“双10条”将从促创新、造地标、聚英才、强赛事四个方面着力，形

B 深圳正推进立法保护数据安全

各行各业正进一步加速数字化转型。以5G、人工智能、大数据、工业互联网等为主要内容的“新基建”要充分发挥作用，离不开网络安全的发展。

受邀参会的中国工程院院士、深圳大学智慧城市研究院院长郭仁忠表示，随着5G时代到来，数字化将会是一把双刃剑，“我们过去的（技术）优点会放

大，我们过去存在的问题也会放大，这两个方面都需要我们同等重视”。他指出，数据产权保护和隐私保护已迫在眉睫。

“不能因为安全问题就不使用数据，就像物理世界里我们要用工具。（它们）可以作为生产生活的工具，也可以成为凶器。比如菜刀，我们不能因为菜刀可能成为凶器就不用

它，但要有法律制度的规定。”郭仁忠说，随着数字经济蓬勃发展，消费者已经无法因担心数据安全而因噎废食。除了要在技术、监管、机制上下功夫之外，立法保障也已经迫在眉睫。

目前，深圳正推进数据条例的立法，探索数据产权保护

和隐私保护，力争率先在数据领域先行示范，为国家立法

探索经验。“包括市场行为都要进行规范，这是非常迫切需要解决的问题。如果这个问题不解决，将来可能制约或影响整个信息技术发展，影响数字中国和智慧社会的建设和推进。相当于我们要做一个游戏，首先要有游戏规则，如果没有规则就没法开展游戏。”郭仁忠说。

广州开发区30亿启动集成电路制造材料片区建设

羊城晚报讯 28日，在隆隆机器声中，中新广州知识城集成电路产业园南片区的制造材料片区破土动工，启动投资超30亿元。据悉，南片区内主要布局集成电路上游产业，建设集材料展示、生产配套、企业办公等功能于一体的材料制造驱动型生态型科技片区。

据了解，知识城集成电路产业园整体规划面积达6.6平方公里，将布局形成“研发设计—中试生产—封装测试”全产

业链。按照规划，至2025年，这里将建设成为国内领先的集成电路产业园，产值规模近千亿元；至2035年，基本建设成为具有全球影响力的综合性集成电路产业园。

当天，黄埔区、广州开发区新引进的5个半导体和集成电路重大项目、5个基金项目在活动现场签约落户，签约产业项目预计总投资约125亿元，计划设立专项产业基金规模超100亿元。其中，集成电

路光学检测设备制造龙头企业中科飞测签约落户该区；全球半导体材料领域龙头企业日本富乐德集团计划总投资50亿元，在该区建设富乐德半导体系列材料与服务总部项目；兴橙资本、斐君永平等5个集成电路、数字经济、人工智能等“硬科技”领域市场头部投资机构与黄埔区、广州开发区签约，计划设立专项产业基金规模超100亿元。

此外，活动上，中新广州知

签约5个产业项目总投资125亿元

识城管理委员会博士后科研工作站揭牌成立。这是国家人力资源和社会保障部、全国博士后管理委员会批准设立的广东省唯一一个园区单位的博士后科研工作站，与此同时获批的还有中新国际联合研究院、国家知识产权局专利局审查协作广东中心、广州粤芯半导体技术有限公司、广州智特奇生物科技有限公司等四家分站。

（侯梦菲 梁莎 谢子建 许婉）

企业开发游戏软件最高奖1200万元

成具有黄埔特色的电竞游戏产业优势。

记者梳理发现，在打造原创精品内容集聚地方面，电竞游戏“双10条”支持企业在内容题材、技术表现和互动体验等方面加强创新，对开发游戏软件最高奖励1200万元；构筑游戏电竞顶尖产业集群方面，电竞游戏“双10条”对落地生根的电竞企业给予最高1000万元落户奖励；抢占湾区创新

人才高地方面，电竞游戏“双10条”率先开展电竞人才认定，成为电竞“黄埔工匠”的每年每人最高奖励30万元；完善全国一流游戏电竞服务体系方面，电竞游戏“双10条”鼓励设立10亿元规模的电竞游戏产业基金，对新建的专业化电竞场馆最高奖励500万元。

当天，大湾区国际电竞创新中心也正式启动。黄埔区将与广州市两级联动，发挥各自的资

源、产业及技术等优势，共同构建集数字游戏、游戏社交、电竞战队、电竞赛事、电竞教育等业务的大湾区电竞中心。

会上还宣布，电竞界顶尖赛事2020年英雄联盟德玛西亚杯落地黄埔，将于12月21日至27日举行。本届德玛西亚杯将采用全新赛制，且是历届规模最大的一次。赛事开放观众现场观赛。

（梁栩豪 曾妮 肖昆华）

大湾区要闻

珠澳将携手共建大湾区人才高地

据新华社电 在28日开幕的珠澳国际人才交流大会上，澳门特别行政区政府人才发展委员会和珠海市人才工作领导小组共同签署《关于推进澳珠人才协同发展合作协议》。珠澳双方将围绕人才政策融通、人才资源共享、人才平台共建、人才要素流动、人才活动联办、人才环境共造等开展合作，携手共建粤港澳大湾区人才高地，努力打造具有全球竞争力的国际高端人才集聚区、具有“一国两制”特色的人才高效便捷流动改革试验区。

协议提出，推动珠澳两地进一步协同开展人才制度和政策创新，健全具有全球竞争力的区域人才政策体系；发挥珠海平台作用，为澳门培育引进产业发展急需的内地人才及项目；允许澳门相关专业人士经备案后在横琴执业，逐步推进人才职业资格互认；探索建立人才评定标准衔接制度，逐步实现“一地评定，两地互认”，推动人才同步享受珠澳两地扶持政策；鼓励两地高校、科研机构和企业共同开展科技研发活动，共享科研设施和仪器，联合开展重大技术攻关，联合申报国家重点项目，联合推动科研成果转化。

粤港澳打造“一小时学术圈”

羊城晚报讯 27日，粤港澳高校联盟2020年青年学者论坛开幕式在中山大学举行。来自粤港澳的40所成员院校代表、专家学者围绕“健康中国，湾区担当”主题开展线上线下会议。

粤港澳高校联盟于2016年底正式成立，由中山大学牵头发起并作为联盟理事长单位，香港中文大学、澳门大学作为副理事长单位。目前三地已有共计40所成员院校加入。联盟旨在汇聚粤港澳精英高校优质教研资源，深化三地高校教育交流合作，共同打造“粤港澳一小时学术圈”。

论坛上，粤港澳高校工科联盟、粤港澳高校质量联盟以及粤港澳高校材料科学与工程专业联盟正式成立并举行了视频签约仪式。

（陈亮 桃莹 梅琳）

杨振宁教研楼在东莞启用

羊城晚报讯 28日，东莞理工学院杨振宁教研楼正式启用。这是我国第一栋以杨振宁命名的教研楼，由中国工程院院士何镜堂领衔指导设计。杨振宁先生专门录制视频，对教研楼的启用致词，并对同学们提出殷切期望。

1993年，杨振宁与东莞理工学院结缘，同年接受东莞市人民政府和东莞理工学院聘请，担任东莞理工学院名誉校长。27年来，他对学校的建设发展给予高度关注和大力支持。（余晓玲 莞工宣）

A3

要闻 · 时事

2020年11月29日/星期日/要闻部主编/责编 陆德洁/美编 黄国栋/校对 林霄

用时尚魔术“打开”岭南文化

28日，西关正当潮——岭南文化之“粤趣魔坊”活动在广州永庆大街、乡愁广场、荔枝湾涌边以及古树广场举行（见右图），把岭南文化与魔术糅合，让市民游客以别样方式体会历史文化街区内极具岭南传统文化内涵和非遗手艺的“韵味”。

吴财记的炸云吞、皇上皇的腊肠、莲香楼的花生酥……在街头魔术师手中，地道的西关传统美食、精巧的岭南传统工艺品化身“道具”，通过神奇的“魔法”一个接一个地“变”到游客的手里。

六国大封相——尽地出齐、白糖炒苦瓜——同甘共苦……在乡



愁广场前，“西关大少”装扮的魔术师利用扑克魔术，把充满岭南谚语元素的扑克牌“撒”向观众。

除了舞台互动魔术以外，街头近身魔术快闪更引来不少市民争相拍照打卡。

羊城晚报记者 李焕坤
通讯员 荔宣 摄影报道

“小蛮腰”下奏响经典广东音乐

28日晚，“粤韵广州塔——名家周末大舞台”惠民演出著名高胡演奏家何克宁专场上演（见右图）。国家非物质文化遗产广东音乐国家级传承人何克宁与广东音乐曲艺团的名家新秀们，为观众奉上粤韵浓郁的广东音乐。

羊城晚报记者 黄宙辉
通讯员 伍尚文 文瑶 摄影报道



在广东公益恤孤助学会的义卖活动中，《吉祥之花》拍出6万元高价

头箍女孩用永生花传递爱

文/羊城晚报记者 王楠 通讯员 郭添彤 图/羊城晚报记者 梁喻

“6万一次、6万两次、6万最后一次！”一锤定音！

28日，在广东公益恤孤助学会举办的第九届“结善缘·救病童”义拍义卖慈善会上，“头箍女孩”李睿婷捐赠的永生花《吉祥之花》，以6万元的全场第二高价拍出。

记者了解到，此次义拍义卖慈善会上的40件拍品被“一抢而空”，共为明年的“重症孩童救助”项目募集到善款397.86万元。

活动现场，广东公益恤孤助学会与羊城晚报报业集团等合作单位进行签约。

“头箍女孩”李睿婷是广东公益恤孤助学会资助的对象之一。她出生时，就患有先天性漏斗胸，凹陷的胸口几乎可以塞下一个鸡蛋。2岁时再

次就诊，她被确诊患有先天性神经纤维瘤脊柱侧弯。

2015年，9岁的李睿婷因病情恶化，和妈妈来到广州求医，母女俩靠在街边卖自制的彩泥手工花筹集手术费。

她们的故事被媒体报道后，广东公益恤孤助学会及时伸出援手，与媒体共同为李睿婷发起募捐，筹得善款4.5万元，使婷婷顺利完成第一期手术。

今年8月8日凌晨2时许，李睿婷完成了最后一次手术。

六年间，婷婷从只能坐

在轮椅上、无法外出行走，到能够站起来，再到学会骑车、上体育课锻炼身体，她的每一次进步背后，都凝聚着无数人的爱。

此次看到自己亲手做



李睿婷向广东公益恤孤助学会捐赠的永生花《吉祥之花》

己的努力来回馈社会，也希望能帮助更多人，将爱传递得更远。

广东公益恤孤助学会会长王颂汤说：“此次义拍义卖慈善会有很重要的社会效益，不仅给病童送去了生的机会和希望，还能从小培养孩子们的感恩意识，让他们在得到帮助后，回报来帮助别人。”

羊城晚报记者 王楠 通讯员 郭添彤 摄影报道



本报

8月24日

A1版报道

“头箍女孩”故事

6年爱心接力，头箍女孩迎新生

6年爱心接力，头箍女孩迎新生

6年爱心接力，头箍女孩迎新生

6年爱心接力，头箍女孩迎新生

6年爱心接力，头箍女孩迎新生

6年爱心接力，头箍女孩迎新生